
Недеља, 14. јул 2024.

Dnevnikova Nedeqna Kultura
број 37

ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Слу ча јан су срет са Ми ле ном
(при ча ко ју не тре ба чи та ти 

ка ко је на пи са но)

Го спо ђи ца Ми ле на Је сен ска ме је пр ви
пут по се ти ла у че твр так 6. ма ја 1982. го ди -
не и од та да не мо гу да је се ота ра сим. Не
се ћам се ви ше ни че га до бро, мно го то га ме је мле ло и са мле ло, та -
ко да не мо гу тач но да вам ка жем да ли се то за и ста до го ди ло или
ни је. Или то са мо мој ма ли очај и да ље на ста вља да до бро из ми -
шља и до бро за пи су је шта је би ло или ни је би ло.

О че му?! Не знам тач но... Ни не тач но...
Не бо хо да уским ули ца ма и ја с њим...
Да ли нам је ма ло бо ље, ни шта не знам о то ме...
Па риз – Беч – Праг – Па зо ва...
22. фе бру а ра 1991. у Пра гу...
(Ми ле на Је сен ска, ро ђе на 10. ав гу ста 1896. у Пра гу)
1920. го ди не
От кри ва де ло Фран ца Каф ке и по чи ње да га пре во ди на че -

шки. Из ме ђу ње, мла де но ви нар ке, и Каф ке, ко ји је та да био још
ма ло по знат, за по чи ње нео бич на љу бав на ве за. За хва љу ју ћи ње -
го вим Пи сми ма Ми ле ни, она по ста је бе смрт на.

1922. го ди не
Њен при ват ни жи вот је са ма не сре ћа:
дро га, по ку шај са мо у би ства...
1924. го ди не
Франц Каф ка уми ре у Кир лин гу код Кло стер ној бер га...
1929. го ди не
Ми ле на по ста је обич на сен ка...
1931 – 1935
Ми ле на се при дру жу је Ко му ни стич кој пар ти ји и пи ше за Цр ве -

но пра во, Свет ра да, Ства ра ла штво...
Из ба че на је из пар ти је...
1944. го ди не
Ми ле на Је сен ска уми ре је бо ле сна и ис цр пље на 17. ма ја у 48.

го ди ни...
Да ли је ово уоп ште исти на, ово што сам вам ов де на пи сао, опи -

сао и по бро јао?! Мо жда је и би ло та ко, а мо жда са свим дру га чи је.
Као у на род ним бај ка ма о до бром прин цу и не срећ ној прин це зи
ко ју је тре ба ло из ба ви ти из зма је вих или оче вих че љу сти! Не ве -
руј те пре ви ше исто ри ча ри ма, а још ма ње књи жев ним кри ти ча ри -
ма и књи жев ним пу то пи сци ма по ту ђим би о гра фи ја ма.

У би о гра фи ји Фран ца Каф ке про чи та ће те, из ме ђу оста лог, да
је …1920. го ди не по чео да се до пи су је са Ми ле ном Је сен ском, че -
шком но ви нар ком ко ја је же ле ла да пре во ди ње го ву про зу и ко ја
је та да жи ве ла у Бе чу. Вра ћа се у Праг оби ла зним пу тем пре ко Бе -
ча да би је упо знао. Они оста ју за јед но не ко ли ко да на. У Пра гу от -
ка зу је ве рид бу са Ј. Во хриз ко вом. У де цем бру од ла зи у
са на то ри јум у Ма тли ја ри ма, на Та тра ма у Сло вач кој, где ће оста ти
до је се ни 1921. го ди не...

1921. го ди не 
У Пра гу ће све сво је днев ни ке и дру ге ру ко пи се пре да ти Ми ле -

ни...
1924. го ди не
Умро Франц Каф ка у Кир лин гу код Кло стер ној бер га...
Та мо уми ре 3. ју на. Би ће са хра њен у Пра гу. Уско ро ће би ти об ја -

вље на ње го ва збир ка крат ких при ча Еин Хун гер кун стлер (Умет -
ник у гла до ва њу), за ко ју је још имао вре ме на да на пра ви
ко рек ту ре...

(Не знам да ли му је ода ни при ја тељ Макс Брод учи нио услу гу
што му ни је спа лио ње го ва де ла у ру ко пи су, не знам ко ли ко је Ми -
ле на ду го пам ти ла Фран ца, ни сам био та мо с њи ма, та ко да ни то
не знам...)

1944. го ди не
Ми ле на Је сен ска уми ре бо ле сна и ис цр пље на 17. ма ја у 48. го -

ди ни...
Ле по су се до пи си ва ли и обо је су умр ли ре ла тив но мла ди...
Па шта?!
Ко ме је то да нас по треб но?!
Из да ва чи ма или гло бал ним књи жев ним оран гу та ни ма?!
Пот пу но све јед но, иона ко ни је не што о че му... 
Уоста лом, би ло је и ве ћих љу ба ви...
На при мер, у на шем де тињ ству и ком ши лу ку:
– Јан и Ка та ри на...
Ро ди ли су се и мно го ти ше умр ли...
А мо жда и ни су би ли...
Ви дим оне ко ји су не ка да би ли ов де и ни су по зна ва ли љу бав
или су о њој вр ло ма ло зна ли... n

Мартин Пребуђила

Кафка
ИНТЕРВЈУ: АНДРЕА ЈЕФТАНОВИЋ, КЊИЖЕВНИЦА 

Потрага за изгубљеним
завичајем

Про зна спи са те љи ца и исто ри чар ка ли те ра ту ре Ан -
дреа Јеф та но вић да нас је јед на од во де ћих књи жев ни ца
у Чи леу, чи ји ства ра лач ки опус об у хва та се дам књи га
про зе и есе ја, ме ђу ко ји ма су нај зна чај ни ји ро ма ни “Рат -
на по зор ни ца” и “Је зич ка ге о гра фи ја”, две збир ке при -
по ве да ка и мо но гра фи ја по све ће на ис так ну тој драм ској
аутор ки Иси до ри Аги ре. Де ла су јој на гра ђи ва на и пре -
во ђе на на пор ту гал ски, ен гле ски и дан ски, а не дав но је у
из да њу но во сад ске “Ака дем ске књи ге” об ја вље но срп ско
из да ње ње ног ро ма на “Рат на по зор ни ца” у ко јем се
аутор ка ба ви те шким суд би на ма европ ских еми гра на та
у Чи леу, ка ква је би ла и суд би на ње не по ро ди це срп ско-
је вреј ског по ре кла, ко ја је на кон Дру гог свет ског ра та из -
бе гла из не ка да шње Ју го сла ви је. 

Жи вот на при ча са ме аутор ке, као и исто ри јат ње не по -
ро ди це и са ми де лу ју као ро ма неск ни си же. Ан дреа Јеф -
та но вић је пра у ну ка ис так ну тог срп ског при вред ни ка
Гли го ри ја Јеф та но ви ћа (1840 - 1927) из Са ра је ва, ко ји је
кра јем де вет на е стог и по чет ком два де се тог ве ка био је -
дан од во де ћих по ли тич ких пр ва ка срп ског на ро да у Бо -
сни и Хер це го ви ни. Гли го ри је Јеф та но вић се бес ком -
про ми сно бо рио за оства ри ва ње пра ва срп ског на ро да
на том простору у смут ним вре ме ни ма на кон анек си је,
а био је и ве ли ки до бро твор, осни вач Срп ског про свјет -
ног и кул тур ног дру штва „Про свје та“, по ма жу ћи из град -
њу Са бор не цр кве у Са ра је ву и осни ва ње срп ске шко ле,
као и рад ра зних кул тур них и спорт ских дру шта ва. На
са мом по чет ку Дру гог свет ског ра та Ан дре ин де да Ду -
шан је уби јен у Ја се нов цу, а ње го ви си но ви, Ан дре ин
отац и ње гов брат су из бе гли у Чи ле, где су их је до че као
му ко трп ни жи вот не вољ них еми гра на та. Ро ман Ан дрее
Јеф та но вић пред ста вља сна жно и по тре сно све до чан -
ство о стра дал нич ком жи во ту еми гра на та у Чи леу, ко ји
жи ве из ме ђу два све та, али ко је не на пу шта но стал ги ја и
же ља за по врат ком у за ви чај. Сти ца јем окол но сти и за -
хва љу ју ћи сво јој ли те ра ту ри, Ан дреа Јеф та но вић је са да
оства ри ла сно ве сво јих ро ди те ља, ус пев ши да се вра ти у
Са ра је во и ви ди из гу бље ни за ви чај сво јих ро ди те ља. 

lКо ли ко сте од ро ди те ља мо гли да са зна те о про шло -
сти сво је по ро ди це и окол но сти ма због ко јих су они еми -
гри ра ли? 

- Ја сам ро ди те ље ис пи ти ва ла о исто ри ја ту на ше по ро -
ди це, али сам од њих са зна ла ве о ма ма ло. Ми слим да
они са мном уоп ште ни су хте ли да при ча ју о то ме због
стра хо та ко је су до жи ве ли. Што се ти че суд би не на ше по -
ро ди це у Са ра је ву, за ко ју сам од њих чу ла да је би ла ве о -
ма зна чај на, ми слим да ни су хте ли да ми го во ре о то ме
по што су осе ћа ли сра мо ту, јер је за њих би ло по ра жа ва -
ју ће са зна ње ко ли ко су на ши пре ци  ве ли ко ду шно да ва -
ли том дру штву, а да им је по сле на та кав на чин вра ће но,
да су мо ра ли да оду из сво је зе мље. 

lСу де ћи по Ва шем ро ма ну, де ца еми гра на та по пут Вас
жи ве ла су са стал ним осе ћа њем не при па да ња и од ба че -
но сти. Ко ли ко је би ло те шко жи ве ти с та квим те ре том?

- Ми слим да су и мо ји ро ди те љи жи ве ли са тим те -
шким те ре том, ко ји се пре но си са ге не ра ци је на ге не ра -
ци ју. Раз у ме се, ни је би ло ла ко од ра ста ти са осе ћа њем да
си стран ки ња и дру га чи ја од дру ге де це, би ло је мно го те -
шких тре ну та ка, али су ме све те те шко ће очвр сну ле, та -
ко да сам по че ла да пи шем и по ста ла сам књи жев ни ца. 

lУ ко јој ме ри је Ваш ро ман по ку шај да на кон све га Ви
нађете своје упориште?

- Пи са ње је био по ку шај да до ђем до сво јих ко ре на, да
раз у мем ду бо ку ти ши ну, ко ја је би ла део жи во та тих љу -
ди. Сма трам да су сви ти љу ди де ло ви јед не ис кри вље не,
не до вр ше не при че, ко ју он да пи сац же ли да до вр ши. Ја
сам то, чи ни ми се, ус пе ла да оства рим пре ко фик тив них
де ло ва при че, јер у ро ма ну не ма пу но ауто би о граф ских
еле ме на та и оно што је фо кус у књи зи је ка тар за ко ја до -
ла зи на кон при ча ња о бо лу и о тра у ма ма. 

l Ко ји су то кон крет но ауто би о граф ски еле мен ти у
књи зи?

- Нај и зра зи ти ји ауто би о граф ски еле мент је пор трет
мо га оца, ко га сам до жи вља ва ла као вр ло ћу тљи вог чо -
ве ка пу ног бо ла, увек у рас ко ра ку из ме ђу Чи леа и до мо -
ви не, ко ји ни ка да ни је при па дао ни јед ном ни дру гом.
Кад год су мо ји ро ди те љи при ча ли о Ју го сла ви ји, то је

увек би ло на срп ском је зи ку, али ја то ни сам мо гла да раз -
у мем. То је и раз лог за што ја не го во рим срп ски, јер ро -
ди те љи ни ка да ни су хте ли да ме на у че, да не би и ме не
пу сти ли у ту ди мен зи ју про шлих стра хо та. Али на кра ју
кра је ва, ово је ипак књи жев ност, по зо ри ште, све је то
фик ци ја ...

lКа ко сте до жи ве ли по вра так у из гу бље ну до мо ви ну
Ва ших ро ди те ља?

- Као што ја ни сам зна ла го то во ни шта о исто ри ја ту
по ро ди це Јеф та но вић у Са ра је ву, та ко и љу ди у Са ра је ву
ни су зна ли ни шта о мо јој по ро ди ци у Чи леу. Сти ца јем
окол но сти ве за из ме ђу нас и љу ди из Са ра је ва је ипак ус -
по ста вље на, та ко да ми се ука за ла при ли ка да до ђем та -
мо. Ја сам три пу та бо ра ви ла у Са ра је ву и сва ка по се та је
би ла пре ле па. На рав но, то је по бу ди ло мно го сна жних и
ра зно вр сних емо ци ја, јер ја ни сам оче ки ва ла да ћу ика -
да да се вра тим ов де, ми сле ћи да је та епи зо да на ше по -
ро дич не исто ри је за у век за вр ше на. Овај по вра так је за
ме не био нео че ки ван и до жи ве ла сам га као истин ски
дар, то је би ло про све тљу ју ће ис ку ство, као не ки дру ги
жи вот ко ји ми је дат кроз ус по ста вља ње ве зе са про шло -
шћу мо је по ро ди це.  

l Ко ли ко је за Вас би ло из не на ђу ју ће са зна ње о то ме
ко ли ко је за пра во Ва ша по ро ди ца би ла зна чај на за исто -
ри јат срп ског на ро да у Бо сни?

- То је за ме не заиста би ло огром но из не на ђе ње. Ја ни -
сам мно го ве ро ва ла сво ји ма ка да су  при ча ли о жи во ту
на ше по ро ди це у Са ра је ву, јер сам сма тра ла да је то пре -
у ве ли ча ва ње,  не ка иде а ли зо ва на при ча еми гра на та. Ни -
сам има ла до ка зе и по дат ке о то ме, до ко јих сам ка сни је
ипак ус пе ла да до ђем, ко ри сте ћи ин тер нет. Ка да сам до -
шла у Са ра је во, схва ти ла сам ко ли ко је та на ша по ро дич -
на исто ри ја све тла и зна чај на - љу ди на ули ци су ми
при ла зи ли, го во ре ћи да су за хвал ни за оно што је мој
пра де да Гли го ри је Јеф та но вић чи нио за свој на род, ве -
ли ко ду шно да ју ћи сво је бо гат ство за уна пре ђе ње кул ту -
ре и про све те. Са да и ја осе ћам по тре бу да тим љу ди ма
уз вра тим за хвал ност и да ко ли ко мо гу дам до при нос
раз вит ку про све те и обра зо ва ња. 

lА сад је рома н “Рат на по зор ни ца” објављен и на срп -
ском је зи ку?

- Ни сам мо гла ни да са њам да ће ова мо ја књи га би ти
об ја вље на и на срп ском је зи ку. Ра до сна сам и по ча ство -
ва на због то га. Ми слим да је срп ски пре вод мог ро ма на
сја јан и да пре во ди те књи ге на дру ге је зи ке не мо гу да се
по ре де са овим, нај ви ше због то га што га је ура ди ла мо -
ја ве ли ка при ја те љи ца и ко ле ги ни ца Бо ја на Ко ва че вић
Пе тро вић, ко ја је из ван ре дан пре во ди лац. Оду ше ви ло
ме је и то што смо Бо ја на и ја мо гле за јед но да оде мо у Са -
ра је во и та по се та је по ка за ла да су се мо ји сно ви о по -
врат ку ипак на кра ју оства ри ли.   Бо ри слав Хло жан
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Док Буле говори о страхотама Голог ото-
ка, ја се присјећам многих прича страве и
ужаса које ми причаху моји најближи, голо-
оточки мученици Илија, Лука, Љубица, Љу-
бомир Ђурић, и не само они. У том тренутку
испричах му како су их свезане одвели из
Брскута, огњишта Ђурића, а мало ниже на
мјесташцу Ћетково гувно прате их комшије и
другови који су мијењали кокарду за петокра-
ку, пјесмом:

„Ој, Стаљине, стара бако, не вара се Тито ла-
ко...”

Причах му још много тога. Причах. Ћути Бу-
ле. Ћути и налакћен на сто протрљава чело. С
времена на вријеме, оно мало власи врати гдје
им је и мјесто.

„Због таквих стокапића наш духовни и мо-
рални идентитет ће брзо нестати. Нестати, а то
значи да ће велики народ пристати да не буде
то што је, да није спреман ништа да одбрани,
нити било чему да се супротстави. Све ће про-
дати зарад ништа. Све. И душу. И децу, а ако за-
траже њихове газде основаће и нови Голи
оток за непослушну децу. И ти имбецили, тај
оток за децу, назваће ‘Рај за подмладак са пе-
токраком’...”

Слушам и не вјерујем. Затече ме у осмијеху,
који не трајаше дуже од трена.

„Јесте смешно и трагично. Тренутно, Нови-
це, и ово је смешно, али ће по нашу децу бити
трагично...”

Некако, скоро без
ријечи, устајемо и од-
лазимо на спавање.

Испред Буле. Ја се
окрећем као да же-
лим да што упечатљи-
вије запамтим полу-
кружни сепаре, обло-
жен црвеним скајом.
Кажем себи – гле чуда,

ни Буле ни ја не примијетисмо да је то она
боја „црвене жабе”.

Растасмо се уз договор да пијемо јутар-
њу кафу.

Након разговора са Булем и није лако за-
спати. Присјећам се да је Буле у Беранама
ишао у исту гимназију у којој су учили и Ми-
лован Ђилас – Ђидо и писци Михаило Ла-
лић, Радован Зоговић, сви петокракаши, па
се мислим да ли уз кафу да „заметнем кав-
гу” на ту тему.

Не знам каква је то била ноћ када се у со-
би, умјесто у кревет, сруших у фотељу, и ту
дуго, дуго пребирах детаље из дана који мо-
же бити заборављен као да се у њему није
ништа десило. Можда је већина учесника
тако и мислила, али ја сам дубоко у себи
осјећао да је то дан када се помјерила ли-
нија између извођача радова комитетлиј-
ских мајстора трача, намјештаљки,
намјештених суђења, често и без доказа, ла-
жних свједока и слободомислећих људи,
али је у том дану и Миодраг Булатовић за-
бо само једну ријеч која ће бити довољна и

снажна да изазове партијски земљотрес,
али и толику забринутост у служби која је
чувала лик и дјело партијских скакаваца у
малим и вељим партијским комитетима.

Погледујем у сат – до новог дана није
остало још много. Ипак, одлучих да допу-
ним биљежницу, и као никада прије дикти-
ра ми се свако Булетово слово. Срећан сам
због тога. Са тим осјећајем заспах. Осванух
у фотељи.

У холу хотела, скоро у кругу, с рукама у
џеповима, шета Буле нервозно и кад ме уг-
леда рече:

„Не знам зашто, али био сам нервозан да
ли ћеш доћи. Не, не знам одакле ми тај осе-
ћај... Ето, не сме се човек увек ослонити са-
мо на осећај...”

„Буле, када обећам, онда нема промјене
плана. Ријеч је наша, а лаж је њихова. Зар
не?”, питам Булета.

„Да. Баш тако. Молим те да седнемо не-
где с краја, морам нешто важно да те питам.
Да се нешто договоримо, ако будеш сагла-
сан”, захтијева Буле.

Сједосмо за сто који у значајној мјери би-
јаше скривен великим стубом. Тек што ко-
нобар заврши с јутарњом питалицом и
послужи доручак, Буле прошапута:

„Не питах те, како прође оно мало што
преостаде од ноћи?”

„Па, нешто биљежих. Много тога ми се
сурвало, у глави прави хаос... Зору дочеках
у оној фотељи, истина прилично неудоб-
ној”, одговорих. n

Неко рече да тешко је сликати море кад не
знаш одакле да почнеш. Мисли у овом рома-
ну, поуке, филозофски фрагменти и
записи, што им је предодређено да напусте
оквир корица не би ли остали у нашем
памћењу докле је и нас, јесу књижевне м-
инијатуре највишег ранга. Дакле, тешко јесте
писати и о филозофским романима као ш-
то је Чекање заборав Мориса Бланшоа ако не знаш одакле да по-
чнеш. А тако јесте јер његови рукописи садрже посебну књижевну
снагу која је увелико променила начин исписивања мишљења и схв-
атања Но, да покушамо. али како? По савету Милана Богдановића
који је оставио иза својих поучних критичарских текстова дивну м-
исао: Да „критичар треба и мора све мање да буде судија, а све више
стваралац за себе.”

Дакле, и да хоћемо, не можемо да почнемо од Заборава јер, на
крају крајева и сам овај прочитани роман не дозвољава нам да га
никада заборавимо. Одмах, на почетку,  остаје нам Чекање.

Прочитан роман Бланшоа остаје да интезивно
живи у нашим мислима као вирус који се не може
отклонити. Наравно, тако не би било да Бланшо
није од одабраних, ретких филозофа писаца који
су умели и знали да оживе машту до њених
највиших врхова.

Живот је немогућ без чекања чекања (Онај ко ж-
иви у чекању види како му у сусрет иде живот као
празнина чекања и чекање као празнина онога што је
с оне стране живота.). Чекање чекања чекање, п-
рисећање заборава,  заборав присећања заборава - ж-
иво мисаоно блато. Тако настаје оно што увиђамо, а
увиђамо да постоје тачке којима се непрестано и ну-
жно враћамо. Живо мисаоно блато (Сан о ноћи без
снова.)  у коју је запала пишчева, али и наша мисао, бе-
здани бунар свега онога што се може рећи о људском животу,
стална мисао која се објављује у необјашњивој величанственој су-
дбини чекања Чекања. Чекање заборав Мориса Бланшоа вешто н-
ас води све провоцирајући (само)питањима о значењу заборава и
чекања.  И од нас читалаца, рекли бисмо чак и дрско, тражи
филозофске одговоре. Дакако, с претпоставком да се слажемо са
тврдњом аутора како чекање (Немогућност чекања суштински
припада чекању.) може уништити саму сврху чекања, онда му се
(не)вољно и сами придружујемо као трагачи у истраживању

парадокса чекања све размишљајући о улози и постојања времена,
о животу и смрти, о питањима која и не траже одговоре а добију их,
о одговорима на којима се више не постављају питања јер ако их
којим случајем изнова добију, зналачки измичу зато што су претхо-
дни одговори заправо били самостварајућа јасност, омиљено миса-
оно оружје филозофа. Јер, смисао, суштина и постојања Чекања
јесу у самом језгру живота,  илити привремене животне сталности.
И баш та сталност јесте непроцењива вредност Бланшовог укупн-
ог књижевног дела због које би бар једна од његових књига требало
увек да се налази на вашем ноћном ормарићу, како би, ако не виш-
е, оно један једини фрагмент -  реченицу прочитали пре спавања не
би ли и на тај начин, од истинског садржаја људског бића, бар неш-
то понели са собом као светлост у ноћну таму. Као светлост, у ноћну
таму, да. Ево тек неколико филозофема: Престани да говориш ако
желиш да те чујем/разумем. /  Никада неће сазнати оно што је зна-
о. У томе се састоји самоћа /.  Бланшо тако најбоље преноси на
читаоце, манифестује и презентује бар делић свог оригиналног
духовног искуства.

ЧЕКАЊЕ (Чекање, чекање које је одбијање да се било шта чека,
спокојно пространство које кораци одмотавају).  У неодољивој

потреби да уздиже себе и ниподаштава све што је вре-
менски иза и испред њега, разара их и на рушевинама
разореног поставља свој сопствени значај. Тада, под
светлошћу Чекања и његове ироније (Чекање не зна за
оно што чека и уништава га. Чекање ништа не чека.) све
око њега (и сам Заборав) заостаје оно што је нејако, н-
едовољно и несавршено.  Чекање је укорењено у нашу
стварност више него што се да и замислити. И, ако је
колевка најзлатнија, морамо признати да је чекање
најбитнија реч у животу. После читања, захваљујући
својој плодној машти, добровољно, приморавамо себе
да у рукама дуго држимо склопљену прочитану књигу
да „примимо“  мудрост склупчану у књизи како ваља,
да се рвемо с њом и прихватимо на крају пораз или
победу, зависи од нас. Да дубокно удахнемо, јер... Бла-

ншо Чекање заборав посвећује свачијем Чекању, и вашем, наравно.
На крају,  у једном муњевитом читалачком скраћењу схватамо

успелу исписану историју пишчеве тежње за савршеним филозофс-
ки-књижевним изразом и јасно нам је да нас је Бланшо оставио на
раскрсници од које почиње наше лутање и мука духа. Зато је тешко
писати о његовом стваралаштву ако не знаш одакле да почнеш. И
један савет.  Заборавите Заборав (Заборав,  ништа осим заборава, слика
заборава,  слика кроз чекање враћена забораву.),  на Чекање не м-
ожете и да хоћете. n

Пише: Милан Р. Симић

ИЗ ПИшЧЕвЕ БЕЛЕжНИцЕ

Миодраг Булатовић у Острогу (1)
Новица Ђурић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Ако је чекање кључ, заборав је брава
„Чекање заборав”, Морис Бланшо (Академска књига, Нови Сад, 2024) 

Подгорица, 2024.

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Откључано
Наташа Бундало Микић  

(Друштво новосадских књижевника)
Из штампе ових дана излази књига изабраних и но-
вих песама новосадске поетесе Наташе Бундало Ми-
кић. Од првог циклуса, под индикативним насловом
„Тренутак стварности“ и иницијалне песме „Кључ“, до
последњег циклуса, „Посвете“, све је у књизи „Откљу-

чано” брижљиво вођено, распо-
ређено и транспарентно. „Ко
може да ми забрани да се заљу-
бим у песму“, пита се ауторка на
самом почетку овог избора, у пе-
сми „Спас од заљубљивања“ и
мало даље констатује: „Песма је
најтиша свечаност којој се кла-
њам,” да би, на крају песме при-
знала: „Та песма је мој спас“.
„Иако не ставља знак узвика (!),
него знак питања (?), јер постоји

извесна дуалност (човек је њен спас), поверење у пое-
зију, у њену исцелитељску моћ се не умањује, напро-
тив, оно се продубљује и преноси на поезију уопште,
значи не само у сопствене стихове, већ и на туђе песме,
како оне које су написане, тако и оне које тек треба да
буду написане и објављене”, речи су ауторкиног коле-
ге по перу др Зорана Ђерића.

Деструктивно неимарство
Попа Д. Ђурђева

зборник радова
(Media Art Content)

Про те кла го ди на, и још је дан део ове, ка ко под се ћа
при ре ђи вач овог збор ни ка ра до ва Не ве на Вар ни ца, у
зна ку је два ју би ле ја - пе де се то го ди шњи це ра да По па
Д. Ђур ђе ва и се дам де се то го ди шњи це ро ђе ња Ду ша на

Ђур ђе ва. „Та ко овај скуп раз ли -
чи тих тек сто ва о ње му, за пра во,
пред ста вља ро ђен дан ски дар од
мно гих ко ји су про шлих де це -
ни ја, све до да нас, о по пу Д. Ђур -
ђе ву пи са ли и о ње го вом де лу
про ми шља ли. А има ло је и о че -
му, јер у пи та њу је (и у од го во ру,
ка ко би ин си сти ра ли не ки је -
зич ки чи стун ци) не сва ки да -
шње де ло јед но ори ги нал ног и
осо бе ног ауто ра. Ме ђу књи жев -
ним ту ма чи ма Ђур ђе вље вих

књи га су и  Јо ван Љу шта но вић, Ми лу тин Ж. Па влов,
Да вид Кец ман Да ко, Ан ђел ко Ер де ља нин, Рас ти слав
Дур ман, Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ... 

Nový ži vot
(Словачки издавачки центар)

Ча со пис „Nový život” из ла зи од 1949. и ове го ди на сла ви 75
го ди на по сто ја ња, Ме сач ник за књи жев ност и кул ту ру на
сло вач ком је зи ку, из ла зи као тро број и од 2015. уре ђу је га
др Зден ка Ва лент Бе лић. На 64 стра не об ја вљу је се по е зи -
ја, про за, дра ме, есе ји, књи жев на кри ти ке, сти ди је и ре цен -
зи је. У ак ту ел ном бро ју су, из ме ђу
оста лог – пе сма Зо ра на Ђе ри ћа као
увод не пе сме и Пе тра Ар бу ти не као
увод ни есеј, али и сту ди ја Вла ди сла -
ва Фе ке ре о Ма ри ни Абра мо вић и
Ан ђел ке Ни ко лић о Ал би ни Под -
град ски, те тек со ви Ане Та сић и по -
зо ри шног кри ти ча ра „Днев ни ка”
Иго ра Бу ри ћа. Реч је, ина че, о нај ста -
ри јем сло вач ком књи жев ном ча со -
пи су, ко ји у кон ти ну и те ту иза ла зи
ван гра ни ца Сло вач ке и уоп ште
узев дру гим по ста ри ни, од мах по сле Сло вач ких по гле да,
ча со пи са ко ји об ја вљу је Ма ти ца сло вач ка. Сем основ не
функ ци је очу ва ња сло вач ког је зи ка и кул ту ре, ње го ва је
из у зет но ва жна уло га на пла ну кон ти ну и ра ног не го ва ња
сроп ско -сло вач ких ве за, та ко да се, од осни ва ња ча со пи са
и та ко све до да нас, на ње го вим стра ни ца ма об ја вљу ју пре -
во ди свих ва жни јих срп ских пи са ца. 
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мушкарци одлазе у рат
изненада
после недељног ручка
брачног миловања
устану обују чизме и кажу
идем
повратници с фронта  рафалима цепају
небо
славе чојство и јунаштво
вампири ликују 
биће људетине

пред полазак
опраштају се кратко и нестрпљиво  
на праговима стоје сестре љубимице
супруге са облим стомацима
и мајке са распрснутим наром у грудима
очеви им стежу руке стежући вилице 

за њима трче деца пси и војнички шкарт 
све док поглед не затрпа прашина

мушкарци се враћају из рата тихо 
у своје животе улазе као кривци
говоре ћутањем
буде се у зноју и ружним сновима
понекад затворе очи и уздахну 
док их сећања не обузму
док се распада све због чега су отишли
а безнађе нараста као трудан облак

можда ће се за хиљаду светлосних година 
пронаћи у будућности  
вратити из своје сенке
између одласка и враћања њиховог
многе су смрти 
рођене

Између одласка
и враћања

ХОМО ПОетИКУс

Но во сад ски ча со пис за књи жев -
ност, умет ност и дру штве на пи та -
ња „Хид“ (Мост) ове го ди не сла ви
де ве де сету го ди шњи цу не пре кид -
ног из ла же ња и по то ме је нај ста -
ри ји ча со пис на це ло куп ном
ма ђар ском је зич ном под руч ју. Пр -
ви бро је ви су об ја вље ни у Су бо ти -
ци 1934. го ди не, под уред ни штвом Ен дреа Ле ваија, а
по том – по што је ча со пис од 1938. го ди не ле во ори јен -
ти сан, па је и по стао ор ган КПЈ-а – ви ше уред ни ка,
међу којима су  Ро куш Ши мо ко ко вич и От мар Ма јер,
који су по гу бље ни у пр вим рат ним го ди на ма, или су
стра да ли на фрон ту, попут Па вла Папа. Пред рат не
пак го ди не ка рак те ри ше со ци јал но ис тра жи ва ње пр -
вен стве но ма ђар ског ста нов ни штва у Вој во ди ни.
„Хид” су за ни ма ле со ци јал не те ме као што су: жи вот
на се лу, де мо гра фи ја, пи та ње школ ства, здрав ства… а
пе снич ко и про зно ства ра ла штво је би ло у дру гом
пла ну. У про гра му ча со пи са, ко ју је на пи сао ка сни ји
на род ни хе рој Па вле Пап, чи та мо: “На ше пре у зе те
оба ве зе, ци ље ви и де лат ност са сто је се у  еко ном ском,
кул тур ном и дру штве ном по ди за њу  на шег на ро да,
али увек и на сва ком ме сту у са гла сно сти са ов да -
шњим сло вен ским и дру гим на ци о нал но сти ма. Од -
ба цу је мо сва ку на ци о нал ни и ра сну мр жњу…“ Од
ка сни је по зна тих пе сни ка, који су се у то време
појавили на страницама „Хида”, тре ба ис та ћи име на
Иштва на Ла та ка, Ла сла Га ла и Ла јо ша Тур зоа, од но сно

сли ка ра Јо же фа Ача, Ан дра ша Хан ђе и Ђор ђа Бо ша -
на. Ина че, ан то ло ги ју тек сто ва пред рат ног „Хида“ Фо -
рум је об ја вио 1964. го ди не, а оби ман пред го вор
на пи сао је Оскар Да ви чо. 

Од 1945. го ди не  „Хид“ на ста вља тра ди ци ју пред рат -
ног уред ни штва, а од 1951. го ди не, ка да за уред ни ка би -
ва по ста вљен Ми хаљ Мај те њи, а по том и Ја нош Хер цег,
ча со пис све ви ше по ста је књи жев ни и та да се ра ђа но -
ва ге не ра ци је пи са ца, пе сни ка, при по ве да ча, есе ји ста и
кри ти ча ра, као што су Јо жеф Де бре це ни, Зол тан Чу ка,
Шан дор Бог дан фи… да би сво јим на пи си ма до при не ли
раз во ју на шег књи жев ног и ду хов ног жи во та и ушли у
ор ган ски део вој во ђан ске ма ђар ске кул ту ре. Под уред -
ни штвом Нан до ра Ма јо ра и Јо же фа Па па (1957–1964)
све су енер гич ни је за сту пље ни и остали ви до ви кул тур -
ног ства ра ла штва и естет ско-кри тич ког схва та ња . Тре -
ба ис та ћи да је у то вре ме иза кон цеп ци је ча со пи са
ста јао ни ко дру ги до про сла вље ни књи жев ник и та да
већ ака де мик Ер вин Шин ко. Иако жи ви у За гре бу, он са
Мла де ном Ле сков цем осни ва  и Ка те дру за ма ђар ски је -
зик и књи жев ност на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но -
вом Са ду 1959. го ди не, и би ва ути цај на лич ност мно гих
кул тур них зби ва ња у нас, све до смр ти 1967. го ди не.

Тај дух ча со пи са од ра жа ва се и за вре ме уред ни штва
под вођ ством пе сни ка  Ка ро ља Ача (1965–1975), а та да у
ча со пи су ста са ва чи та ва ге не ра ци ја пе сни ка-пи сца-есе -
ји ста-пре во ди ла ца, као што су Иштван Се ли, Иштван
Не мет, Фе ренц Фе хер,,  Имре Бо ри,  Фе ренц Де ак, Ја нош
Бор бељ… Ме ђу тим, баш у тим вре ме ни ма (1964) оса мо -
ста љу је се и но ви ча со пис мла дих „Уј Си по си он“, под
уред ни штвом Иштва на Бо шња ка, Ја но ша Ба ња и ја,

Кал ма на Фе хе ра и  Ота Тол на и ја, ко ји се не ми ло срд но
су прот ста вља  свим про вин циј ским де ло ва њима у
књи жев но сти и умет но сти. Ту су се по ред уред ни ка про -
сла ви ли и ка сни је та ко по зна ти пи сци и кри ти ча ри,
као што су Иштван Конц, Иштван До мон кош, Ла сло Ге -
ролд, Ка та лин Ла дик, Ла сло Ве гел, Ти бор Ва ра ди… 

И та кон ку рен ци ја до но си и но ве вред но сти, чи ји
пло до ви се пр вен стве но осли ка ва ју у из да њи ма књи -
га из да вач ке ку ће „Фо рум“ и у ро ма ни ма Нан до ра Ги о -
на, Иштва на Бра шњоа а по том и Ати ле Ба ла жа. У
„Хид“ се касније као уред ни ци сме њу ју про фе со ри
Фи ло зоф ског фа кул те та Ја нош Ба њаи, Имре Бо ри,
Ла сло Ге ролд и Кор не ли ја Фа ра го (1976– 2016), и би ва -
ју те де це ни је мо жда и нај све тли је у до са да шњем
исто ри ја ту ча со пи са. 

А и да нас књи жев ни жи вот Ма ђа ра у Вој во ди ни од -
ви ја се пр вен стве но око сла вље ног ча со пи са, и све што
бу де зна чај но и вред но, пре та па се у књи ге Из да вач ке
ку ће „Фо рум“, ко ја се упра во у тим го ди на ма мо же по -
хва ли ти са нај са др жај ни јом из да вач ком де лат но шћу,
об ја вљу ју ћи са бра на де ла осни ва че вој во ђан ске ма ђар -
ске  књи жев но сти Кор не ла Сен те ле ки ја и Ка ро ља Сир -
ма и ја, а по том и Ђер ђа Б. Са боа и Ла сла Га ла. У тим
го ди на ма „Фо рум“ об ја вљу је и лек си кон пи сца као и
исто ри ју књи жев но сти вој во ђан ских Ма ђа ра у ви ше
из да ња, као и „Би бли о гра фи ју ча со пи са Хид“ тог вре -
ме на са 12.000 од ред ни ца. 

„Хид“ из ла зи и да нас и ужи ва ста тус до а је на ме ђу ча -
со пи си ма на ма ђар ском је зич ком под руч ју, а ујед но је
са из да вач ком ку ћом „Фо рум“ и да ље је нај зна чај ни ји
књи жев ни ор ган Ма ђа ра у нас. n

Ђезе Бордаш

Мирис пакета књига тек пристиглих из
штампарије обично први пут, у пуном
интензитету, осетимо када добијемо
товар уџбеника и лектире у првом
сусрету са школом. То је мирис који се
више не заборавља, а везује нас заувек за
одрастање и образовање, за школу. 

Школа заиста заузима поприлично место међу темама
којима се баве писци. У оној готово старинској
класификацији по врсти, то јест типу, романи о одрастању
чест су мотив. Роман по природи увек претендује да узме
што већи залогај, али ипак има ограничења која се тичу
реалности: не можеш баш у сваки романа убацити
комплетне животе, романи о одрастању односно васпитању
(билдунгс роман) прате и описују развој јунака пратећи
често и буквално и до најситнијих детаља његов живот у
школи, као кључном месту формирања личности, почесто
и најважњи, у шта се можемо уверити читајући Дикенса, а
ко се не сећа Шарлот Бронте и њене култне јунакиње Џејн
Ејр, па Жида, Музила? У новијим временима, школовање
књижевних јунака није само прича, доказ о формирању
њихових карактера, односно  стицање особина  које ће
одредити њиху личност, па у складу с тим одлучивати о
потезима јунака у одређеним животним олујама, него уме
да буде сам центар приче, место где се све одвија, од
перипетије и заплета, до расплета и поенте. Тако јунак
Жидових “Ковача лажног новца” без васпитног озваничења
у школи не би ни могао да се припреми за своје велике
(животне) планове, Селинyерови јунаци, Френи и Холден
Колфилд, батргају се пред дилемама које обухватају
тоталитет живота, али без образовања, што кућног то и
институционалног, тешко да би могли да изнесу радњу (и
покриће) Селинyерових романа.

У још - још новијим временима, поготово у остварењима
“јанг адалт” продукције, и то оним понајвише офарбаним
(научно) фантастим бојама, школа уме дефинитивно да
буде центар како јунаковог живота, тако и примарни фокус
приче. Радња бестселер франшизе књига о Харију Потеру у
потпуности је везана за школу за чаробњаке у Хогвортсу -  ха,
све оне књиге што смешне то и застрашујуће које лају и
гребу, пљују и смрдуцкају – где све почиње са ситном децом

- чаробњацима, а и окончава се у великој, последњој бици
која истовремено означава и крај фантастично успешне
серије књига које су Роулинговој донеле велике паре, али и
вероватно безбројне пробдевене ноћи и главобоље.
(Мартину са “Игром престола” то засада није успело.
Заглавио је у свом измаштаном универзуму, што нас се овај
пут и не дотиче превише; у његовом митском времену
школе у правом смислу и нема, постоје само приватни
учитељи углавном породичне историје и мачевања.)

Постоји још једна, много озбиљнија школа за обуку
чаробњака, а она је и претходила Хогвортсу. У питању је
школа за обуку чаробњака из циклуса о Земљоморју Урсуле
Легвин, школе у којој се маг Гед обучавао да контролише
своју магијску моћ која може да буде корисна, али и да се да
на зло. Урсула Легвин је ово своје дело подигла на виши
ниво, баш као што је случај и са њеним осталим књигама, и
ту више не може да се говори (само) о жанру, него о
класичној књижевности која претендује да буде не само
вечити бестселер, него и потенцијално ремек дело.

Не треба заборавити ни школу смештену на орбиталну
станицу у свемиру, коју похађа дечак, јунак романа
“Ендерова игра” Орсона Скота Карда, али је та школа
специфична зато што је више полигон за ратну обуку јер
Земљи прети истребљујући, немилосрдан рат са алијенима
– инсектима. Па сад, како ко шта воли: од Жида и паклене
припреме јунака који се спрема да “освоји” реални свет, до
дечака којег припремају да уништи комплетну расу
ванземаљца. Или вам се више свиђају психолошке, али и
морбидне игре попут оних у “Пометњама младог Терлеса”
Роберта Музила, или јад и беда елизабетанских времена што
је оличено у чувеном “могу ли да добијем још један тањир
каше” наивног Оливера Твиста...

Сви смо ми сакупљали, уместо зрневља пшенице што су
радили наши преци, поштанске марке, значкице које су нам
стизале из Лењинграда, па чак и салвете, празне кутије
шибица, а потом лего коцке, фигурице из киндер јаја,
минијатурне моделе моторцикала и аутомобила, па ником
ништа. Зашто онда не би сакупљали и књиге које, већ према
својој старости, бар миришу сваки пут другачије. Сакупљамо
их по именима аутора, по темама, по опреми и бојама. Али,
сакупљамо их и по мирису који одају, сакупљамо књиге које
говоре о нашим и туђим сновима. 

Све док смо још живи, све док смо још способни да читамо
и сањамо. n

Пише: Ђорђе Писарев
Жељка Аврић

Де ве Де сет ГО ДИ нА ЧА сО ПИ сА „ХИД“

Органски део једне културе

ПРИЧА О КЊИГАМА

Мирис књига и
живот у скамијама

из новог рукописа



уЗ ретросПеКтивну иЗЛоЖбу ЂорЂа андреЈевиЋа Куна 
у гаЛериЈи сану у београду

Агил на „Ча роб на књи га“ у би бли о те ци „Riznica
Bonelli Gigante“ об ја вљу је стри по ве из ку ће „Sergio
Bonelli Editore“, ита ли јан ског стрип ги ган та; ма да
је у сво јој зе мљи, бив шој Ју го сла ви ји и де лу Евро -
пе овај из да вач пре све га био по знат по ју на ци ма
ка кви су За гор, Текс Ви лер, Ма ли рен џер, ме на џе -
ри су на ста ви ли да ши ре ле пе зу ју на ка и до пу ни ли
је Ди ла ном До гом, Мар ти јем Ми сте ри јом, Ми стер
Но ом а још ка сни је На та ном Не ве ром, Дра го не -
ром... Сем бес крај них се ри ја ли Бо не ли је по тен ци -
рао и крат ке се ри ја ле од но сно са мо стал не ал бу ме
сва ко вр сних жан ро ва што је ре зул ти ра ло ви ше де -
це ниј ским одр жа ва њем на са мом вр ху стрип из -
да вач ке пи ра ми де Ита ли је. Ни су се са мо ју на ци и
фор ме ме ња ли већ су се ’уозби ља ва ли’ и са др жа -
ји стри по ва из ди жу ћи се из над про сто ду шних,
кон фек циј ских про из во да за ла ко и бр зо кон зу -
ми ра ње; та ко је ство ре на шан са да сце на ри сти ре -
а ли зу ју сво је озбиљ ни је про јек те од но сно да
цр та чи да ју оду шка сво јим олов ка ма и чет ки ца ма.
Је дан од тих ам би ци о зни јих про је ка та је и че тво -
ро дел на ми ни се ри ја „10. ок то бар“
ко ја се ори ги нал но по ја ви ла 2023.г.
а већ сад је до ступ на до ма ћим
стри по љуп ци ма у два твр до ко ри -
че на то ма у пу ном ко ло ру.

Сце на рист ки ња Па о ла Бар ба то
(1971), до ма ћој је пу бли ци нај по -
зна ти ја по ве ћем бро ју при ча на -
пи са них за се ри јал „Ди лан Дог“,
од но сно по се ри ја лу „УТ“ као и сце -
на ри ји ма за се ри ју „При ча“ („Јед но
до ба, јед на при ча“); она је аутор ка
ви ше ро ма на а ра ди ла је и за те ле -
ви зи ју. При ча „10. ок то ба ра“ при -
па да жан ру на уч не фан та сти ке,
по џан ру не га тив них уто пи ја а за по чи ње ре чи ма
„Не ка да дав но, свет је био ме сто на ко јем је би ло
те шко жи ве ти. Би ло је бо ле сти, за га ђе ња, ра та, би -
ло је бо га тих и си ро ма шних. Он да је до шло до про -
ме не, а с њом је сти гла рав но те жа. Отад су љу ди
по че ли да се осе ћа ју до бро и има ли су све што им
тре ба. Бо ле сти су ис ко ре ње не. Сва ко се ра ђа са
истим мо гућ но сти ма, а кри ми на ла не ма. То је
омо гу ће но, из ме ђу оста лог, и за хва љу ју ћи за ко ну
ко ји до пу шта за че ће са мо у ла бо ра то ри ји, про гра -
ми ра ње ра ђа ња и про гра ми ра ње смр ти“. Уто пи ја
је, да кле, оства ре на по це ну то та ли тар ног вла да ња
свим љу ди ма а кључ на по лу га си сте ма је кон тро -
ла број но сти по пу ла ци је и за да ти „ро ко ви тра ја -
ња“ сва ко га (љу ди жи ве 3, 11, 26, 38, 57 или 70
го ди на); од ре ђе ни број ста ра ца пре ко 70 го ди на
слу жи као при мер ру жно ће не из ве сног тра ја ња
жи во та. Оби ча ји су при ла го ђе ни за да тим ро ко ви -
ма па де ца за кључ не ро ђен да не као по кло не мо -
гу да би ра ју – са хра не! Смрт је, уче већ у шко ли,
при ја те љи ца ко ја хо да упо ре до са сва ким. Упр кос
све при сут не про па ган де но ва док три на ни је пот -
пу но успе шна јер не ки љу ди те шко при хва та ју го -
бит ке чла но ва по ро ди це или сво је де це па су
пси хич ки не ста бил ни и ни су до бар при мер оста -
лој сво јој (жи вој) де ци. У та квој (не функ ци о нал -
ној) по ро ди ци жи ви Ри чи ко ме се бли жи

је да на е сти ро ђен да али
су ње го ва де пре сив на
мај ка и из гу бље ни отац
об у зе ти сво јим тра у ма -
ма и стра хо ви ма па де ча -
ку чак ни не пла ни ра ју
ро ђен дан ску про сла ву.
Ри чи ју не иде нај бо ље ни
у шко ли ни ме ђу дру га -
ри ма и је ди но  успе ва да се збли жи са ста рим су -
се дом, сам цем го спо ди ном Ко лом. Но, ма ко ли ко
бе за зле но из гле дао Кол кри је опа сну тај ну – он је
члан гру пе ко ја на ме ра ва да пре ва ри си стем и из -
бри ше огра ни че ња жи вот ног тра ја ња бу ду ћој ге -
не ра ци ји бе ба. Ри чи, сти ца јем окол но сти, по ста је
њи хов за ро бље ник јер се за ве ре ни ци пла ше да ће
их ода ти а по том и са у че сник у фи нал ној ак ци ји
упа да у Цен тар за ра ђа ње где ће се из вр ши ти ди -
вер зи ја...

Дру штво у ко ме би сви би ли срећ ни и за до вољ -
ни пре ле ме ни ти је фи ло зоф ски иде ал ко ји је

прак тич но нео ствар љив уко ли ко се
ин си сти ра на пот пу ним ин ди ви ду -
ал ним сло бо да ма. Сва ки је људ ски
жи вот је дин ствен у сво јој сло же но -
сти и не мо же се увек укло пи -
ти у дру штве не нор ме, што ће се
из ро ди ти у не за до вољ ство и от пор
од но сно бор бу про тив уто пи је. Ша -
ро ли ка гру па за ве ре ни ка (до бро -
ћуд ни ста рац из ком ши лу ка,
на мр го ђе на ба ба, ла ко ми сле ни ве -
тро пир, са мо хра на мај ка и ње на
ћер ка ко ја ће уско ро на пу ни ти 3 го -
ди не, де пре сив на усе де ли ца) пла ни -
ра ди вер зи ју а сва ко има сво је

раз ло ге за не за до вољ ство и бунт. Сва ко ме су на не -
ком жи вот ном пла ну из не ве ре на оче ки ва ња па он
же ли да на ми ри сво је ра чу не са дру штвом ко је
му/им је обе ћа ло сре ћу. Спи са те љи ца кроз при че
за ве ре ни ка от кри ва ма не са мо про кла мо ва не уто -
пи је. Кон тра сти су ја чи јер их са гле да ва де чак без
мно го пред зна ња о све ту у ко ме је ро ђен и без ја -
сне све сти о оно ме што би он же лео да учи ни
(осим да га по љу бе де вој чи це из раз ре да). Ипак,
же ље су јед но а не ми нов но сти дру го што ће и Ри -
чи спо зна ти у фи нал ној сце ни.

Ма ти ја Су роц (1982) је имао нео би чан за да так
да на сли ка бу дућ ност ко ја не ли чи на уоби ча је не
ме диј ске пред ста ве; уме сто тех но ло шких чу де са и
екс тра ва гант не ар хи тек ту ре ова уто пи ја је пре пу -
на по ро дич них ку ћа и гра до ва без гу жви. Ипак, то
ни је свет ко ји ми по зна је мо а ту раз ли ку је Су роц
по ку шао да до ча ра нео бич ним ра кур си ма и ма -
лим од ма ци ма од уоби ча је них бо ја. Број ни ди ја -
ло зи су тра жи ли да их ви зу ел но ди на ми зу је
про ме на ма угло ва ка дри ра ња. Све то је  ре зул ти -
ра ло сли ка ма ко је су на пр ви по глед пре по зна тљи -
ве али је у њи ма,  ипак, не што ’по ме ре но’. Се ри јал
„10. ок то бар“ је, у ко нач ном сво ђе њу ути са ка, ин -
три гант на аван ту ра ко ја осим за ни мљи ве при че
апо стро фи ра и мно га озбиљ на пи та ња људ ске ег -
зи стен ци је и ор га ни за ци је дру штва/др жа ве. n

Пише: илија бакић

девета уметност: „10. оКтобар”, Први и други том

По во дом из ло жбе Ђор ђа Ан дре је ви ћа Ку на
(Вроц лав, 31. март 1904 – Бе о град, 17. ја ну ар 1964),
тре ба на гла си ти да је реч о јед ном од нај ан га жо ва -
ни јих умет ни ка у Ју го сла ви ји, ко ји је раз ли чи те ан -
га жма не до след но из ра жа вао кроз сво је де ло. У
ше зде сет го ди на жи во та, уз гим на зиј ско шко ло ва -
ње сти гао је да из у чи гра фич ки за нат и по ста не ак -
ти ви ста Са ве за гра фич ких рад ни ка, за вр ши
Умет нич ку шко лу у Бе о гра ду, кре и ра пр ви пр во мај -
ски пла кат код нас, да на ста ви шко ло ва ње на Умет -
нич кој ака де ми ји у Ве не ци ји и из у ча ва ста ре
мај сто ре у ита ли јан ским га ле ри ја ма, у Па ри зу по ха -
ђа ча со ве ве чер њег ак та на ака де ми ји Grande Cha-
umière и исте, 1929. го ди не упо зна де ло сли ка ра
Мо ди ља ни ја и Па ски на као и спи се Кар ла Марк са,
те по по врат ку у Бе о град по вре ме но по ха ђа марк -
си стич ки кру жок за јед но с бу ду ћом су пру гом На -

дом. Те го ди не се пр ви пут пред ста вио бе о град ској
пу бли ци, на Је се њем са ло ну; и убу ду ће ће из ла га -
ти на је се њим и про лећ ним са ло ни ма, а пр ви пут
са мо стал но 1931, ка да се при кљу чу је гру пи „Об лик“
и до би ја на гра ду на кон кур су за грб гра да Бе о гра -
да; на ред не го ди не из ла же ра до ве у са ло ну Ulrich у
За гре бу, а 1933. у Но вом Са ду. 

Сле ди пе ри од ин тен зив ног ба вље ња гра фи ком:
ра ди пу то пи сну ма пу Ју го сла ви ја, по том при зо ре из
те шког жи во та ру да ра Кр ва во зла то (1937) и сце не
бор бе шпан ског на ро да За Сло бо ду (1939). Опре де -
љен за со ци јал но ан га жо ва ну умет ност, је дан је од
осни ва ча Умет нич ке гру пе „Жи вот“, са рад ник ли -
сто ва НИН и Же на да нас, а по за дат ку ко му ни стич -
ке пар ти је и бо рац у шпан ском гра ђан ском ра ту,
ухап шен и за тва ран у Глав ња чи а по том у Би ле ћи.
Бо рац без пу шке, био је за ду жен за „пар тиј ску тех -
ни ку“, од но сно илу стро ва ње про па ганд не ли те ра -
ту ре и фал си фи ко ва ње до ку ме на та, и сам
иле га лац у оку пи ра ном Бе о гра ду, да би се на кон

три ме се ца пу то ва ња
кроз не при ја тељ ске ли -
ни је на шао у Вр хов ном
шта бу. Осим укра ша ва -
ња са ле у ко јој ће би ти
одр жа но II за се да ње АВ -
НОЈ-а 1943, по на ло гу Јо -
си па Бро за са чи нио је
на црт ју го сло вен ског гр ба с пет бук ти ња и пр ве
мар ке бу ду ће сло бод не Ју го сла ви је, да би крај ра та
до че као у Агит про пу Вр хов ног шта ба. Но си лац пар -
ти зан ске спо ме ни це 1941, по чет ком 1945. по ста -
вљен је за ше фа Од се ка за књи жев ност, умет ност
и му зи ку По ве ре ни штва про све те за Ср би ју, а за по -
чи ње и ака дем ску ка ри је ру. Ак ти ван је у Скуп шти -
ни но ве др жа ве, од ли ко ван ви ше пу та за умет нич ки
и ре во лу ци о нар ни рад, је дан је од се лек то ра пр вог
ве ли ког на сту па ју го сло вен ске умет но сти у зе мља -
ма ис точ ног бло ка 1947, и ме ђу осни ва чи ма Са ве за
ли ков них умет ни ка Ју го сла ви је, но си лац зва ња мај -
сто ра–сли ка ра, члан и се кре тар Оде ље ња за му зич -
ке и ли ков не умет но сти СА НУ, по сла ник,
ор га ни за тор из ло жби, уче сник пар тиј ских кон гре -
са, члан од бо ра но во фр ми ра не Мо дер не га ле ри је,
пред сед ник СУ ЛУЈ-а, рек тор Ака де ми је ли ков них
умет но сти и ру ко во ди лац но во о сно ва не мај стор -
ске ра ди о ни це, члан ЦК СКЈ и фон да „Мо ша Пи ја -
де“, ди зај нер нов ча ни ца, илу стра тор књи га и
пла ка та, и, што је нај ва жни је, умет ник. 

У ре а ли за ци ју те ку ће Ку но ве из ло жбе укљу че -
но је не ко ли ко аутор ки (Ми ше ла Бла ну ша, Ви да
Кне же вић, Би ља на Цр вен ко вић, Ана Па нић, На да
Кун) ко је ње гов опус ин тер пре ти ра ју и кон тек сту а -
ли зу ју са вре ме ним ку сто ским по ступ ци ма, у три
ета пе: при вр же ност фе но ме ну пла стич но сти, до
1933. го ди не раз ви ја на у ду ху гра ђан ског мо дер ни -
зма и оства ре на у ни зу пор тре та, ауто пор тре та, мр -
твих при ро да, пеј за жа и ак то ва. Про ме на у прав цу
глав ног то ка, со ци јал ног, бор бе ног и со ци ја ли стич -
ког ре а ли зма до по чет ка ра та из не дри ла је гра фич -
ке ма пе ко је при ка зу ју со ци јал ну бе ду, као и сли ке
по пут Куј не бр. 4 или Мај ка са слич ном по ру ком.
По сле ра та на пу шта со ци јал ни ан га жан, али ан ти -
фа ши стич ки став оста је на гла шен; Ку нов по сле рат -
ни мо дер ни зам под ра зу ме ва фор мал но вра ћа ње
по ступ ку с по чет ка умет нич ке ка ри је ре, уз при су -
ство бор бе ног ре а ли зма у пр вим по сле рат ни го ди -
на ма ка да при ка зу је рат не епо пе је сво јих са бо ра ца
(Ко ло на), да би с про то ком вре ме на увео пре фи ње -
ни ју и ви ше сим бо лич ку вер зи ја ра ни је те ма ти ке.
Већ Мр тва при ро да с ма шин ком (1945) до би ја обри -
се тог бу ду ћег то ка и по ка зу је да ве ли ки исто риј ски
тре ну ци под но се те мат ску ра зно вр сност. То по твр -
ђу је и јед ном од по зних сли ка Оруж је (1958) ко ја от -
кри ва фор мал ни за о крет ка со ци ја ли стич ком
есте ти зму, уз до след ну од бра ну умет ни ка со ци јал -
не ори јен та ци је и бор ца – по е ти ку ко ја тра је до са -
мо кра ја Ку но вог рад ног и жи вот ног ве ка.  n

Пише: Јасна Кујунџић Јованов
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Порекло ноћне таме“ Џона Треша је неконвенционална романси-
рана биографија Едгара Алана Поа. Треш осветљава живот великог пи-
сца али тако да увек прави што шири захват у културу и стање науке и
технологије сваког исечка времена које описује. Тако, рецимо, када пи-
ше о Лондону који је Едгар Алан По први пут посетио са својим стара-
тељима још као дечак, он даје и целу слику града у ком је тада царовао
Лорд Бајрон као један од популарних и харизматичних хероја роман-
тичарског покрета, док су на Краљевском институту Хамфри Дејви и
Мајк Фарадеј „демонстрирали могућности хемије, електрицитета и
магнетизма у динамичним, експлозивним представама“. Године Поо-
вог школовања илустроване су и насловима уџбеника који су се тада

користили, као и коментарима шта се у то време очекивало од уче-
ника у сличним школама. Овај метод се наставља у сваком следећем
периоду Поовог живота, и аутор богато и детаљно каталогизира не
само пишчев пут, или градове у којима је живео, већ даје што преци-
знију укупну слику времена.

Џон Треш је докторирао на темама историје науке и филозофи-

је технологије, и Едгара Алана Поа, такође заљубљеника у теорију, у
великој мери чита у овом светлу, подсећајући да је познати писац нау-
ку популаризовао у својим текстовима и предавањима, као и у публи-
кацијама које је објављивао (занимљиво је да је за живота, Поова
најпродаванија књига била природњачки уџбеник који је написао).
Треш епизоде из Поовог приватног живота и каријере допуњује не са-
мо илустрацијама и фотографијама из тог времена, већ и одломци-
ма из пишчевих писама, као и из текстова фикције који су били
инспирисани стварним догађајима, људима, или местима.

„Порекло ноћне таме“ је помало колажни текст: иако је у питању
биографија Едгара Алана Поа, она у исто време дели стил са књигама
као што су Борстинов „Свет открића“ и Мангелова „Историја читања“
– пишчев живот изукрштан је са есејсистичким пасажима посвећеним
историји културе, науке и свакодневице. Иако долази из академског
окружења, Треш радије бира стил ближи једноставном, новинарском,
не улазећи сувише дубоко у проблематику онога што пише, али зато
нудећи свом читаоцу обиље података. Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Поово порекло је бацало сенку. Гутао

је сваку поруку од свог брата Хенрија ко-
ји је живео са Поовим рођацима у Балти-
мору и правио планове да заједно оплове
свет. Његова млађа сестра Розали, о којој
су се и даље старали Макензијеви, била је
порасла физички али не и ментално: ни-
када се неће удати. Један друг из одељења
који је познавао ричмондске „аристократ-
ске“ ставове, рекао је да се „знало да је Ед-
гар По дете глумаца и да зависи од
богатства којим су га засипали као усво-
јеног сина“. (...) Иако су Поа подстицали да
себе сматра делом аристократије, исто-
времено су га непрекидно опомињали да
нема права да тражи наследство.

Порекло
ноћне таме

Џон Треш
(Лагуна, 2024)
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